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e As questdes objetivas tém cinco alternativas de

I? resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas esta
SUA PROVA

correta
Além deste caderno de provas, contendo setenta »  Verifique se seu caderno esta completo, sem
questdes objetivas, vocé recebera do fiscal de sala: repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,

notifique imediatamente o fiscal da sala, para que

» uma folha de respostas das questdes objetivas ) ) o
sejam tomadas as devidas providéncias

e Confira seus dados pessoais, especialmente nome,

numero de inscricao e documento de identidade e
C TEMPO leia atentamente as instrugdes para preencher a
folha de respostas
e 4 horas é o periodo disponivel para a realizagdo e Use somente caneta esferografica, fabricada em
da prova, ja incluido o tempo para a marcagao da material transparente, com tinta preta ou azul
folha de respostas da prova objetiva «  Assine seu nome apenas no(s) espaco(s)
¢ 2 horas e 30 minutos apods o inicio da prova é reservado(s)

possivel retirar-se da sala, sem levar o caderno : .
e Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de provas.

de prova :
P Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou

o UL e RS €0 e T €D FEED GE tipo diferente do impresso em sua folha de

rova € possivel retirar-se da sala levando o ' . .
P P respostas, o fiscal deve ser obrigatoriamente

R informado para o devido registro na ata da sala
e O preenchimento das respostas da prova objetiva é
de sua responsabilidade e ndo serd permitida a

troca da folha de respostas em caso de erro

e Reserve tempo suficiente para o preenchimento de

® NAO SERA PERMITIDO - .
suas respostas. Para fins de avaliagao, serao

levadas em consideracao apenas as marcacoes

o QUEIUESED @ S eI Bl es realizadas na folha de respostas da prova objetiva,

candidatos durante a aplicagdo da prova ~ L . ~ .
nao sendo permitido anotar informagoes relativas

e Levantar da cadeira sem autorizagdo do fiscal de as respostas em qualquer outro meio que ndo seja
sala o caderno de provas

e Usar o sanitario ao término da prova, apds e A FGV coletard as impressoes digitais dos
deixar a sala candidatos na lista de presenga

e Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
deteccao de metais quando do ingresso e da saida
de sanitarios durante a realizacdo das provas

e Boa sorte!
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Lingua Portuguesa

Texto 1.
Do Casamento

O casamento foi a maneira que a humanidade encontrou de
propagar a espécie sem causar falatério na vizinhanga. As
tradigdes matrimoniais se transformaram através dos tempos e
variam de cultura para cultura. Em certas sociedades primitivas o
tempo gasto nas preliminares do casamento — corte, namoro,
noivado etc. — era abreviado. O macho escolhia uma fémea, batia
com um tacape na sua cabecga e a arrastava para a sua caverna.
Com o passar do tempo este método foi sendo abandonado, por
pressdo dos buffets, das lojas de presente e das mulheres, que
ndo admitiam um periodo pré-conjugal tdo curto. O homem
precisava aproximar-se dela, cheirar seus cabelos, grunhir no seu
ouvido, mordiscar a sua orelha e s6 entdo, quando ela estivesse
distraida, bater com o tacape na sua cabega e arrasta-la para a
caverna. (fragmento)

VERISSIMO, Luis Fernando, Comédias da Vida Privada. Ed. LPm. 1994.

1

O livro de onde foi retirado este fragmento recebeu o nome de
Comédias da Vida Privada. O humor deste fragmento é
conseguido basicamente pelo seguinte processo:

(A) exagerar os dados fornecidos.

(B) misturar momentos distantes do tempo.
(C) criticar as preocupagdes sociais.

(D) utilizar um vocabulario ultrapassado.

(E) descrever agGes de forma grotesca.

2

“O casamento foi a maneira que a humanidade encontrou de
propagar a espécie sem causar falatério na vizinhanga”.

Em outras palavras, segundo esse fragmento do texto, o
casamento desempenha principalmente o papel de

(A) autorizar as relagdes sexuais.

(B) construir as relagdes entre homem e mulher.
(C) legalizar uma relagdo social.

(D) trazer seguranga social.

(E) organizar a vida familiar.

3

“O casamento foi a maneira que a humanidade encontrou de
propagar a espécie sem causar falatdrio na vizinhanca.”

Assinale a opgdo em que a oragdo reduzida sublinhada esta
corretamente desenvolvida.

(A) “sem que cause falatdrio na vizinhanga.”

(B) “sem que seja causado falatério na vizinhanga.”
(C) “sem que que causasse falatdrio na vizinhanga.”
(D) “sem que tivesse causado falatério na vizinhanga.”
(E) “sem causar-se falatério na vizinhanga.”

4

Na palavra “falatério”, o sufixo -6rio tem o mesmo valor
semantico no seguinte vocabulo:

(A) auditorio.
(B) promontério.
(C) laboratorio.
(D) relatorio.
(E) palavrério.

5

“Em certas sociedades primitivas o tempo gasto nas preliminares
do casamento — corte, namoro, noivado etc. — era abreviado.”

O segmento sublinhado entre travessées indica

(A) uma retificagdo de um erro anterior.

(B) uma explicagdo de um termo obscuro.

(C) uma exemplificacdo de tradigdes sociais.

(D) uma citagdo de todas as preliminares referidas.

(E) uma enumeracdo de todas as preliminares citadas.

6

“O macho escolhia uma fémea, batia com um tacape na sua
cabega e a arrastava para a sua caverna”.

Esse periodo tem a fungdo textual de

(A) esclarecer de que modo o tempo pré-conjugal era abreviado.
(B) indicar o primitivismo dominante nas relagbes matrimoniais.
(C) criticar a forma do matriménio na pré-histdria.

(D) mostrar como o rito matrimonial se modificou.

(E) referir-se as preliminares matrimoniais anteriores.

7

Assinale a opg¢do que mostra uma substituicdo inadequada para
a expressao sublinhada.

(A) “As tradigdes matrimoniais se transformaram através dos
tempos ...” / sucessivamente.

(B) “...o tempo gasto nas preliminares do casamento - ” / pré-
matrimonialmente.

(C) “Com o passar do tempo este método foi sendo
abandonado,” / cronologicamente.

(D) “...ndo admitiam um periodo pré-conjugal tdo curto.” /
abreviadamente.

(E) “...mordiscar a sua orelha e sé entdo, quando ela estivesse
distraida,” / finalmente.
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8

“O macho escolhia uma fémea, batia com um tacape na sua
cabega e a arrastava para a sua caverna.”

“... mordiscar a sua orelha e s6 entdo, quando ela estivesse
distraida, bater com o tacape na sua cabega e arrastd-la para a
caverna.”

Nesses dois segmentos do texto vemos duas formas diferentes do
mesmo pronome pessoal; assinale a op¢do em que a forma do
pronome pessoal empregada esta incorreta.

(A) Os homens faziam-na entrar na caverna.

(B) Fa-la-iam entrar na caverna a forga.

(C) Fazia-a aceitar o casamento na base da violéncia.
(D) Espero que a fagas aceitar-te como marido.

(E) Faga-la cumprir o prometido antes do casamento.

9

“O macho escolhia uma fémea, batia com um tacape na sua
cabega e a arrastava para a sua caverna.”

Assinale a opgdo que apresenta o problema de construgdo dessa
frase do texto.

(A) A polissemia do vocdbulo “fémea”.

(B) A ambiguidade do possessivo “sua” em “sua caverna”.
(C) A colocagdo do pronome pessoal “a”.

(D) A selegdo vocabular por “macho” em lugar de “homem”.
(E) A predicagdo verbal do verbo “arrastava”.

10

Assinale a opgdo em que a frase do texto mostra um exemplo de
voz passiva verbal.

(A) “O casamento foi a maneira que a humanidade encontrou de
propagar a espécie sem causar falatério na vizinhanga.”

(B) “As tradigdes matrimoniais se transformaram através dos
tempos e variam de cultura para cultura.”

(C) “O macho escolhia uma fémea, batia com um tacape na sua
cabega e a arrastava para a sua caverna.”

(D) “Em certas sociedades primitivas o tempo gasto nas
preliminares do casamento — corte, namoro, noivado etc. —
era abreviado.”

(E) “...quando ela estivesse distraida, bater com o tacape na sua
cabega e arrasta-la para a caverna.”

ATENCAO: AS DUAS QUESTOES A SEGUIR DEVEM SER
RESPONDIDAS COM BASE NA CHARGE A SEGUIR.

Ah Sinhd... Ja to
orando ha meses.
Manda logo ela
aceitar meu convite.

(
Oqueéo

amor?
http://prrsoaresamigodedeus.blogspot.com.br

11

Assinale a opgdo que indica as palavras da charge que mostram
variagdo popular de pronuncia.

(A) Ai-Sinhé.
(B) Sinho —ah.
(C) Sinho —té.
(D) t6 — manda.
(E) manda—ela.

12

Assinale a opgdo em que o segmento verbal da charge ndo
apresenta problemas de norma-padrao.

(A) Ailesus.

(B) Me ajuda.

(C) AhSinhé.

(D) ha meses.

(E) manda logo ela.
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Histdria e Geografia de Rondonia

13

A preocupagdo portuguesa em ocupar a regido estava inserida,
em um primeiro momento, no contexto da defesa do territério.
Ou seja, foram “razées de guerra” que motivaram os portugueses
a investir em empreendimentos como fortificagées de defesa na
regido. Os portugueses se arriscavam nessa empreitada mesmo
ainda ndo conhecendo o potencial econémico da Amazobnia.
Tinham apenas a nogdo de que seu principal rio, o Amazonas, era
uma excepcional via de comunicagdo e penetragdo no territorio e
de defesa contra os “invasores estrangeiros”.

GOMES FILHO, Gregoério F. O forte Sdo Joaquim e a construgdo da
fronteira no extremo norte. Santa Maria, RS. 2012.

Assinale a afirmativa que exemplifica corretamente o relato do
autor a respeito da posicdo da coroa portuguesa para a regidao
amazonica.

(A) A defesa do territério foi realizada mediante a construgdo de
fortificagdes, como a do Real Forte Principe da Beira (1775),
baluarte de protegdo que garantia aos portugueses a posse e
o dominio da capitania do Maranh3ao.

(B) Ainstalagdo das redugdes jesuitas em Chiquitos e Moxos fazia
parte de uma politica de ocupagdo lusa do territério da bacia
amazonica ampliado pelo Tratado de Madrid (1750).

(C) A abertura de caminhos fluviais se deu por expedi¢8es, como
a de Manuel Félix de Lima que, ao comercializar com os
jesuitas de Moxos, mostrou a viabilidade da navegagdo entre
os rios Guaporé, Mamoré, Madeira e Amazonas (1742).

(D) O capitdo general Antonio Rolim de Moura, para confirmar a

presenca lusa, fundou a vila capital, Vila Bela da Santissima

Trindade (1752), a margem direita do rio Jauru, para

supervisionar o acesso as minas de Mato Grosso.

A administragdo pombalina (1750-1777) pretendia consolidar

o dominio portugués na regido amazbnica mediante a

integragdo de indios e africanos a sociedade colonial,

estimulando casamentos interraciais.

(E

14

As afirmativas a seguir caracterizam corretamente modalidades
consideradas legais para obter escravos na Amazoénia colonial, @

excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Os indios aprisionados nas guerras intertribais podiam ser
resgatados pelos colonos os quais, em retribuicdo, obtinham
o direito de escravizar legalmente os indigenas por dez anos.

(B) As tropas de resgate eram conduzidas por missionarios que
convenciam os indios a buscar a liberdade e melhores
condigGes de vida nos aldeamentos.

(C

-

Os indios de repartigdo eram os que aceitavam ser descidos
sem oferecer resisténcia armada, em oposicdo aos indios
escravos.

(D) Os descimentos abasteciam de indios os aldeamentos, de
onde eram repartidos pelos moradores, para a realizagdo de
servigos e para trabalharem no préprio aldeamento.

(E) As guerras justas eram expedi¢Bes militares que invadiam os

territérios indigenas e capturavam indios que estariam

impedindo a pregagdo do Evangelho ou atacando colonos.

15

Leia as afirmativas a respeito do auge do primeiro ciclo da
borracha (1879-1912) e assinale V para a afirmativa verdadeira e
F para a falsa.

() A partir da segunda metade do século XIX, em fungdo da
crescente demanda internacional por borracha, os
seringalistas recrutaram grande quantidade de nordestinos
para a extragdo do latex nos Vales do Jurua e Purus, com a
ajuda financeira das Casas Aviadoras de Manaus e Belém.

() De 1877 até 1911, houve um aumento consideravel na
producdo da borracha que, devido as técnicas de extragdo
entdo empregadas, estava associado a expansdo do sistema
de cultivo intensivo das seringueiras.

() Como a m3o de obra disponivel na regido foi direcionado
para a extragdo do latex, ocorreu uma diminuicdo da
producgdo agricola e as Casas Aviadoras passaram a fornecer
também géneros agricolas.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-V-F.
(B) V-F-F.
(C) F-F-V.
(D) V-F-V.
(E) F-V-F.

16

A respeito da escolha de Ronddnia como regido prioritaria de

colonizagdo nos anos 1970, analise as afirmativas a seguir.

I.  Rondonia foi considerada estratégica para o direcionamento
dos fluxos migratérios das Regides Sudeste e Sul, marcadas
pela mecanizagdo e modernizagdo agricola, bem como da
Regido Nordeste, afetada por secas periddicas.

Il. Rondonia foi considerada relevante para garantir a integragao
da AmazlOnia ao territério brasileiro, obtida mediante o
asfaltamento das rodovias BR-364 e BR-317, o que permitiu
aumentar o fluxo populacional para a regido.

Ill. Rondonia foi considerada importante por seu potencial
hidrico, o que impulsionou a construgdo de grandes usinas
hidrelétricas, responsaveis por fluxos migratérios associados
aos empreendimentos barrageiros.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.
(B) 1, apenas.
(C) 11, apenas.
(D) l e lll, apenas
(E) 1, 1e .
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17

A inser¢do da produgdo de soja no estado de RondoOnia deu
origem aos espagos luminosos em que a atividade agricola
modernizada pelas commodities impGe as cidades uma
reformulagdo funcional.

Sobre a expansdo do cultivo da soja em Ronddnia, analise as

afirmativas a seguir.

I. O modal hidro-rodoviario produziu uma nova configuragdo do
espacgo agricola do sul de Ronddnia, ao articular o espago
amazonico ao fluxo do agronegdcio globalizado.

Il. O cultivo da soja em Ronddnia, ao assumir o estatuto de
commodity, fez surgir um novo espa¢o rural devido ao
processo de modernizagao agricola.

IIl. O sul de Rondonia, onde se concentra o agronegdcio de soja,
tem como polo logistico e de prestagdo de servicos a cidade
de Vilhena, que assume a gestdo da produgdo da soja.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.
(B) 11, apenas.

(C) NI, apenas.
(D) Il e lll, apenas.
(E) 1, 1lell.

18

Rondédnia tem sete bacias hidrogrdficas, entre as quais a formada
a partir da confluéncia dos rios Mamoré e Beni, com nascentes
nos altiplanos andinos. Essa bacia causa preocupag¢do em razdo
das modificagbes de sua dindmica hidroldgica, decorrentes da
instalagdo das hidrelétricas de Santo Antdnio e Jirau.

Adaptado de http://www.sedam.ro.gov.br
A bacia hidrografica a qual o texto se refere é a do

(A) Guaporé.
(B) Mamoré.
(C) Madeira.
(D) Jamari.

(E) Machado.

19

O estado de Rondbnia apresenta um indice elevado de
desmatamento da Amazoénia Legal. As principais causas desse
processo de desmatamento estdo descritas corretamente nas
afirmativas a seguir, @ excecdo de uma. Assinale-a.

(A) A abertura de estradas a partir dos processos de expansdo da
fronteira agricola através da ocupacdo induzida pelo governo,
no contexto de projetos de integragdo nacional.

(B) A urbanizagdo da populagdo, associada a mineragdo de
cassiterita e ao garimpo de ouro, exigiu a construgdo de
complexa infraestrutura urbana e de redes de transportes.

(C) A expansdo da pecuaria extensiva, da agricultura empresarial
e das queimadas, praticadas tanto pelos grandes
proprietarios como pelos pequenos agricultores.

(D) A exploragdo madeireira, responsavel pelo desaparecimento
de espécies de arvores que produzem madeiras nobres, tais
como mogno, acapu e virola.

(E) A expansdo das areas ocupadas pelo agronegécio, como o da
soja, é explicada pela agilizagdo do escoamento da produgdo
gracas ao modal rodo-hidrovidrio.

Legislacdo Especifica

20

Caio, agente de policia, recebeu ordens para escoltar
determinado preso, que iria prestar depoimento no Tribunal.
Sabe-se que a escolta de preso é fungdo propria e exclusiva de
agente penitenciario.

Sobre o caso narrado, assinale a afirmativa correta.

(A) Caio deve obedecer a ordem recebida em fungdo do principio
da hierarquia.

(B) Caio ndo pode desobedecer a ordem, ante a presun¢do de
legalidade.

(C) Caio ndo deve obedecer a ordem, em decorréncia de sua
manifesta ilegalidade.

(D) Caio deve obedecer a ordem, ja que ndo terd
responsabilidade no caso de lesdo a interesse publico.

(E) Caio s6 obedecera a ordem se houver justificativa para que
esta tenha sido emitida.

21

Analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e

(F) para a falsa.

() Para efeitos da progressdo salarial, o tempo de licenga ndo

remunerada permanece sendo computado, ja que ndo

acarreta 6nus para o Estado.

A morte do servidor ndo permite que haja a progressdo

salarial, mesmo que ja tenha preenchido os requisitos legais

para tanto, uma vez que este ndo poderd gozar do novo

vencimento.

() A progressdo salarial ocorre dentro da mesma classe da
carreira, pelo decurso do tempo efetivo de servigo prestado.

As afirmativas sao, respectivamente,

—
N

22

O presidente da Camara Municipal de Alphabeta, Sr. Raposo
Correia, membro da Igreja Benditos do 102 Dia, vem consulta-lo
sobre a legalidade de o Municipio doar area publica de uso
comum, constituida por terreno baldio, para a construgdo da
Igreja Matriz do grupo religioso referido, projeto este que ja tem
o de acordo do Prefeito, que também é membro da mesma
Igreja.

Sobre a pretensdo do presidente da Camara de Vereadores,
assinale a afirmativa correta.

(A) A doagdo sO poderd ser feita se a Igreja apresentar um
projeto social que envolva a construgao pretendida.

(B) A doagdo de bem publico municipal a qualquer particular é
vedada por lei especifica.

(C) O principio da laicidade do Estado veda qualquer tipo de
subvengdo a Igrejas.

(D) A licitagdo, na hipdtese em anélise, é necessidade inafastavel
para que a doagdo se concretize.

(E) A doagdo so ira ocorrer se a Igreja estiver cadastrada junto a
Secretaria Municipal de Agdo Social.
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23

Leia o fragmento a seguir.

O processo participativo com foco nas estratégias organizacionais
e nas metas a alcangar, que visa a apoiar ages eficazes e efetivas
na gestdo de pessoas e estd vinculado a avaliagdo institucional,
desenvolvendo-se sem intermiténcias temporais.

Esse processo é chamado de

(A) intersticio temporal.

(B) desempenho critico.

(C) qualificagdo organizacional.
(D) gestdo de competéncias.
(E) gestdo de desempenho.

24

As opgOes a seguir apresentam matérias sobre as quais a
Assembleia Legislativa Estadual pode dispor, a exce¢cdo de uma.
Assinale-a.

(A) Planos e Programas Estaduais de Desenvolvimento.
(B) Transferéncia temporaria da sede do Governo.

(C) Normas Especificas sobre doagdo de bens e direitos.
(D) Criagdo de Unidades de Conservagdo Ambiental.

(E) Instituicdo de Regides Metropolitanas.

25

Com relagdo ao processo de elaboragdo de uma lei estadual,

analise as afirmativas a seguir.

I. O Governador de Estado tem iniciativa exclusiva para leis
complementares e, concorrente, para leis ordinarias.

Il. Para projetos de lei de iniciativa do Governador este poderd
solicitar urgéncia no exame.

Ill. Aprovado o projeto de lei, este sera enviado ao Secretdrio de
Justica para aprovagao ou veto.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.
(B) lell, apenas.
(C) 11, apenas.
(D) I, apenas.

(E) 1elll, apenas.

Raciocinio Légico

26

O piso de uma sala retangular com 6 metros de comprimento e 4
metros de largura sera revestido com placas quadradas de
cerdmica que tém, cada uma, 20 centimetros de lado.

Assinale a opgdo que indica o numero de placas necessarias para
esse revestimento.

27

Tém-se trés bolas, numeradas de 1 a 3, e duas urnas, A e B.
De quantas maneiras é possivel colocar as trés bolas nas urnas,
de modo que as bolas 1 e 3 ndo fiqguem na mesma urna?

(A) 8.
(B) 6.
(C) 4.
(D) 3.
(E) 2.

28

Em uma caixa ha 4 cartbes amarelos e 6 cartdes vermelhos.
Foram retirados, aleatoriamente, 2 cartdes da caixa.

A probabilidade de os dois cartdes retirados serem vermelhos é
de

" 3
@ 3
© 5
o) %
®
29

Juliana pagou em um restaurante, pelo seu almogo e pelos 10%
de gorjeta para o garcom, o total de RS 27,50.
Assinale a opgdo que indica o valor da gorjeta do gargom.

(A) RS 2,75.
(B) RS 2,70.
(C) RS 2,65.
(D) RS 2,55.
(E) RS 2,50.

30

Uma sequéncia de nimeros naturais é tal que dado um termo_x
qualquer dessa sequéncia, se ele é par, entdo o proximo termo

X . ~ Lo .
sera ; ; Se ele é impar, entao o proximo termo sera X+5.

Se o primeiro termo dessa sequéncia é 6, entdo o décimo termo
serd

(A) 2.
(B) 3.
(C) 4.
(D) 6.
(E) 8.
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Nogoes de Informatica

31

Considerando o funcionamento de um computador, assinale o
termo que melhor caracteriza o papel exercido pelo Windows.

(A) Firewall.

(B) Protocolo de comunicagao.
(C) Servidor de arquivos.

(D) Sistema Operacional.

(E) Utilitario.

32

Jodo acionou o Explorador de Arquivos no Windows, clicou sobre
o0 nome de um arquivo com o botdo direito do mouse, e notou no
menu imediatamente aberto a opgdo “Abrir com”.

Assinale a funcionalidade proporcionada pela referida opgao.

(A) Abrir o arquivo com diferentes graus de protegdo, tais como
leitura ou escrita.

(B) Abrir o arquivo por meio de um aplicativo diferente do que é
automaticamente designado pelo Windows.

(C) Acessar o arquivo com o aplicativo operando com um idioma
diferente do padrao corrente do Windows.

(D) Acessar o arquivo com outro login.

(E) Acessar um arquivo criado por uma versdo anterior de um
aplicativo.

33

Considere uma planilha MS Excel BR na qual a célula B1 contém a
férmula

=SE(Al1>10;A1*0,3;A1*0,5)+AS%2

Dado que as células Al e A2 contém, respectivamente, os valores
10 e 12, assinale o valor exibido na célula B1.

34

Jodo preparou um longo documento no MS Word BR. Apds a
revisdo no departamento de qualidade de sua empresa, Jodo foi
informado que deve efetuar as seguintes corregdes no texto:

I.  Substituir todas as ocorréncias de Assembleia, com ou sem
maiusculas, para ASSEMBLEIA, com todas as letras
maiusculas.

Il.  Substituir todas as ocorréncias de USA, em maiusculas, para
Estados Unidos.

IIl. Substituir todas as palavras com a fonte Arial para a fonte
Tahoma.

IV. Substituir todas as ocorréncias de Brasil, grafada em italico,
para BRASIL, grafada em negrito.

Assinale a opgdo que apresenta as substituicdes que podem ser

integralmente realizadas por meio do comando Substituir do

Word.

(A) lell, apenas.

(B) 1, 1l e lll, apenas.
(C) I, eV, apenas.
(D) I, Nl e IV, apenas.
(E) 1, 1L, 1l e IV.

35

Colunas de tabelas no MS Access podem armazenar diferentes
tipos de dados. Assinale a opg¢do que ndo faz parte dos tipos
disponiveis.

(A) Chave primaria.

B) Memorando.

C) Sim/N3o.

D) Texto.

E) Moeda.

_— e~~~

36

No correio eletronico Thunderbird Mozilla, "Assinaturas" sdo
blocos de texto adicionados automaticamente a cada mensagem
enviada. O Sr. Jodo configurou sua assinatura com o texto (T) e
obteve o resultado (R):

(m)
<i>Sr. Jodo da Silva</i><br>
<b>Departamento de Informatica</b>

(R)
Sr. Jodo da Silva
Departamento de Informatica

Para obter o resultado (R), o Sr. Jodo utilizou a assinatura em

(A) texto simples.
(B) HTML.
(C) arquivo.
(D) anexo.
(E) texto formatado.

Assistente Legislativo - Sem Especialidade

M1 Tipo 1 — Cor BRANCA — Pagina 8



Assembléia Legislativa de Ronddnia

FGV — Projetos

37

Anderson estd navegando pela Internet e deseja saber as paginas
do dominio .leg.br que contém seu nome.

Para isso, usando o Google, Anderson deve fazer a seguinte
pesquisa refinada

(A) anderson related:.leg.br
(B) anderson #.leg.br

(C) @.leg.br anderson

(D) anderson site:.leg.br

(E) url:.leg.br anderson

38

Memoéria sdo dispositivos que permitem um computador
armazenar dados, temporaria ou permanentemente.

Sobre os tipos de memodria de um computador, assinale a
afirmativa correta.

(A) Disco rigido é um dispositivo de armazenamento volatil.
(B) Pen-drive é uma memoria principal.

(C) ROM é uma memoria secundaria.

(D) RAM é uma memoria volatil.

(E) Disco ético utiliza a mesma tecnologia da meméria cache.

39

As letras do alfabeto em um teclado podem estar organizadas de
diferentes formas, dependendo do seu layout.

No Brasil, os padrdes de teclado certificados pela ABNT sdo
baseados no padrao

(A) HCESAR.
(B) QWERTY.
(C) AZERTY.
(D) DVORAK.
(E) BR-Nativo.

40

O formato livre (sem patente) de arquivos de imagem
recomendado pela W3C (World Wide Web Consortium) utilizado
na Internet é o

Conhecimentos Especificos

41

A fungdo de controle pode ser exercida em diferentes momentos
nos processos organizacionais, tendo em cada caso métodos
distintos.

Considerando os processos envolvidos na realizagdo de concurso
publico para a contratagdio de novos servidores publicos,
promovido pela ALE-RO, é correto afirmar que esse tipo de
controle é

(A) preventivo.
(B) simultaneo.
(C) de feedback.
(D) posterior.
(E) de processo.

42

Na elaboragao do planejamento estratégico de um érgdo publico,
os responsaveis pela condugdo do trabalho estdo
desempenhando a etapa conhecida por definigdo da visdo.
Assinale a opgdo que apresenta as caracteristicas dessa etapa.

(A) Apresentagdo dos principios e crengas basilares do érgdo.
(B) Panorama dos desafios e oportunidades vigentes no setor.
(C) Exposicdo das forgas e fraquezas valorizadas pelo 6rgdo.
(D) Declaragdo da posi¢do almejada pelo érgdo no futuro.

(E) Descri¢do da razdo de existéncia do 6rgéo.

43

Uma empresa publica de ferrovias, ao perceber a necessidade de
se posicionar de forma mais efetiva no setor, desenvolve uma
analise de cenario por meio da ferramenta Matriz SWOT.

Assinale a opgdo que apresenta um exemplo de inferéncia que
pode surgir da aplicagdo dessa ferramenta.

(A) A crise no pais € uma ameacga que deve ser controlada pela
empresa.

(B) A faléncia de uma concorrente do setor é uma oportunidade
a ser aproveitada.

(C) A redugdo da regulagdo do setor aumenta o poder de
barganha dos consumidores.

(D) A aquisicdo de novos trens elétricos pela empresa deve ser
enquadrada como estrela no portfélio.

(E) A expansdo da malha ferrovidria é uma decisdo ndo
programada.

44

Assinale a opgdo que apresenta uma pratica da fungdo da
administragdo conhecida por diregdo.

(A) Comparagdo entre padrGes visados e realizados pela
organizagao.

(B) Monitoramento e avaliagdo do desempenho organizacional.

(C) Distribuicdo de recursos, tarefas e autoridades no contexto
organizacional.

(D) Especificagdo de objetivos orientadores das atividades
organizacionais.

(E) Condugdo da agdo dos colaboradores para o alcance dos
objetivos organizacionais.
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Emanuel, gerente operacional de uma fabrica de fechaduras,
resolve colocar em pratica os conhecimentos adquiridos em um
MBA em gestdo, recém-concluido. Assim, decide implementar,
com os seus subordinados, um programa de motivagdo baseado
na teoria dos dois fatores.

De acordo com essa teoria, caso Emanuel visasse aumentar a
satisfacdo dos subordinados, deveria

(A) aumentar os salarios.

(B) delegar tarefas desafiadoras.

(C) reduzir a carga de horas diarias.

(D) aprimorar as condiges fisicas do local de trabalho.
(E) promover atos de socializagdo entre os funcionarios.

46

Uma empresa, para avaliar seus colaboradores, aplica uma prova
escrita com questdes objetivas. No entanto, apds verificar os
resultados insatisfatorios, ela decide oferecer gratuitamente
cursos on-line para todos os colaboradores.

Com base nas competéncias pessoais, é correto afirmar que o
problema dos colaboradores da empresa na situagdo descrita
tem relagdo com

(A) a atitude.

(B) a autoridade.
(C) o conhecimento.
(D) a habilidade.

(E) ointeresse.

47

O contrato administrativo representa um ajuste entre a
Administragdo Publica e particulares, regido predominantemente
pelo direito publico. Nesse tipo de ajuste, por estar agindo na
qualidade de poder publico, a Administragdo Publica possui
certas prerrogativas que distinguem o contrato administrativo do
contrato de direito privado, denominadas, pela doutrina, de
cldusulas exorbitantes.

As opcdes a seguir apresentam exemplos de prerrogativas
conferidas a Administragdo Publica nos contratos administrativos,
a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Exigir garantias.

(B) Alterar unilateralmente o contrato.

(C) Aplicar sangGes de natureza administrativa ao contratado.

(D) Celebrar contratos por prazo indeterminado.

(E) Fiscalizar, por meio de um representante, a execugdo do
contrato.

48

Excetuada a hipdtese de pequenas compras de pronto
pagamento, o0s contratos administrativos devem ser
obrigatoriamente escritos.

Segundo o entendimento da doutrina, essa exigéncia estd
relacionada com o aspecto conhecido por

(A) formalidade.

(B) onerosidade.

(C) bilateralidade.
(D) comutatividade.
(E) consensualidade.

49

A Correspondéncia Oficial é definida pela comunicagdo entre os
drgdos do servigo publico ou autarquico, na troca de informagdes
de interesse comum ou das partes.

Sobre a finalidade da comunicagdo oficial conhecida como
memorando, assinale a afirmativa correta.

(A) Expedir mensagens urgentes a locais de dificil acesso.

(B) Enviar documentos ndo estratégicos para entes privados.

(C) Expor o plano de governo, na abertura da sess3o legislativa.

(D) Manter a comunicacdo entre a Administragdo Publica e
setores particulares.

(E) Estabelecer a comunicagdo entre unidades administrativas de
um mesmo érgdo.

50

Durante a reunido de equipe de uma organizagdo, o diretor
comercial se queixa das desavengas internas entre alguns de seus
subordinados, afirmando que essa situagdo impediu que a sua
diretoria cumprisse as metas estabelecidas. Ao manifestar e
divulgar internamente sua reclamagdo, o diretor comercial
recebeu trés diferentes comentdrios sobre a situagdo.

Relacione os tipos de abordagem de gestdo de conflitos, listados
a seguir, as opiniGes dos integrantes da equipe.

I. Interacionista.
Il. Relagdes Humanas.
Ill. Tradicional.

—
N

Presidente: Os conflitos sdo eventos inevitaveis, mas
ocasionalmente podem ter efeitos positivos nos grupos.
Diretor Financeiro: Devemos estabelecer uma politica
ostensiva para a eliminagdo de qualquer tipo de conflito na
organizagao.

Gerente de Projetos: O conflito é fundamental para qualquer
organizagao e imprescindivel para a inovagdo da empresa.

—
N

—_
~

Assinale a opgdo que apresenta a relagdo correta, segundo a
ordem apresentada.

SR
(B) I, el
(© 1, 1ell.
(D) I, el
(E) 1, 1ell.
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Um servidor da ALE-RO precisa juntar, em carater tempordrio,
um conjunto de documentos de matérias semelhantes para a
realizagdo de uma analise.

Para esse fim, ele deve usar, corretamente, o procedimento
conhecido por

(A) apensagdo.
(B) anexagdo.
(C) aditamento.
(D) membramento.

(E) desentranhamento.

52

Assinale a opgdo que, conforme explicito na terminologia
arquivistica, apresenta um exemplo de arquivo especializado.

(A) Arquivo Central.
(B) Arquivo Setorial.
(C) Arquivo Privado.
(D) Arquivo Médico.
(E) Arquivo de Microfilmes.

53

Uma montadora de automdveis, apds grave atraso na entrega de
um lote de pneus por um de seus fornecedores, tem um prejuizo
financeiro de grande monta. Temerosa de enfrentar novamente o
mesmo problema, a montadora opta por comprar a empresa
fornecedora dos pneus, de modo a adquirir total controle sobre a
qualidade e a distribuigdo de sua produgdo.

No exemplo apresentado, fica evidente que a agdo da montadora
corresponde a um processo conhecido por

(A) integragdo vertical para a frente.

(B) integragdo vertical a jusante.

(C) integragdo vertical a montante.

(D) integragdo horizontal relacionada.

(E) integragdo horizontal ndo relacionada.

54

Em uma situagdo hipotética, a ALE-RO decide instalar uma
biblioteca no interior de seu prédio, visando incentivar o habito
de leitura entre os colaboradores do érgao.

Em relagdo a biblioteca que sera instituida, assinale a afirmativa
correta.

(A) Deve reunir os livros por acumulagdo.

(B) Deve ser considerada um 6rgdo receptor.

(C) Deve adquirir documentos de forma organica.

(D) Deve possuir primordialmente finalidade administrativa.

(E) Deve conter em seu acervo documentos autbnomos entre si.

55

Um arquivista, ao transferir documentos para o arquivo
intermediario, adotou essa medida com o intuito de

(A) descartar itens inutilizados.

(B) economizar espago e recursos.

(C) facilitar o acesso ao arquivo terciario.

(D) preservar documentos de valor permanente.
(E) garantir a confidencialidade de informagdes.

56

Leia o trecho a seguir.

A classificagdo de materiais baseada na importdncia operacional
visa impedir que ocorra a escassez de materiais criticos do
estoque, garantindo que o funcionamento da cadeia produtiva
ndo seja gravemente prejudicado.

Assinale a opg¢do que apresenta um exemplo desse tipo de
classificagdo de materiais.

(A) Classificagdo XYZ.

(B) Cross-docking.

(C) Almoxarifadizagdo.

(D) Curva de equilibrio.

(E) Classificagdo por agrupamento.

57

Avaliagdo é o processo de andlise documental utilizado para
definir os prazos de guarda e destinagdo final dos documentos.
Assinale a opgdo que contém instrumento originado a partir do
processo de avaliagdo.

(A) Tabela de deciséo.

(B) Tabela de materialidade.
(C) Tabela de temporalidade.
(D) Tabela de regimento.

(E) Tabela de relevancia.

58

Concernente as diferentes categorias de classificagdo de
documentos, assinale a afirmativa correta.

(A) A espécie é a configuracdo do documento de acordo com a
disposicdo e a natureza das informagdes nele contidas.

(B) A tipologia refere-se a técnica utilizada para registrar a
informagdo no documento.

(C) A natureza do assunto esta associada a origem publica ou
privada da entidade produtora do documento.

(D) O género descreve o grau de confidencialidade conferido ao
documento.

(E) A forma esta relacionada com a atividade geradora do
documento.
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O sistema de arquivamento em que é necessaria a consulta de
um indice para localizar o documento, é chamado de

(A) numérico.
(B) alfabético.
(C) direto.
(D) indireto.
(E) variavel.

60

Assinale a opgdo que indica, dentre as atividades realizadas em
um 6rgdo publico, as que sdo exercidas pelo Setor de Protocolo.

(A) Recebimento, autuacdo e eliminagdo.
(B) Recebimento, registro e arquivamento.
(C) Recebimento, registro e autuagao.

(D) Registro, classificagdo, digitalizagdo.

(E) Registro, autuagdo, arquivamento.

61

O principio da eficiéncia na Administragdo Publica foi previsto
expressamente pela Emenda Constitucional 19/1998, dando
origem a novos dispositivos legais para orientar o
comportamento dos agentes publicos.

Assinale a opgdo que apresenta um procedimento aplicado na
Administragdo Publica decorrente do principio da eficiéncia.

(A) Vedagdo de promogdo pessoal.

(B) Avaliagdo periddica de desempenho.
(C) Autorizagdo de créditos adicionais.
(D) Delegagdo da competéncia tributaria.
(E) Foro por prerrogativa de funcdo.

62

A Prefeitura do Municipio de Porto Velho publica um edital de
licitagdo para a compra de 300 cadeiras para uma escola
municipal. No entanto, no dia seguinte a publicagdo do edital
ocorre uma tempestade que danifica grande parte da escola,
levando a Prefeitura a optar pela revogagdo da licitagdo,
ex-officio.

A luz dos Principios Constitucionais, é correto afirmar que a
atitude da Prefeitura esta relacionada ao principio da

(A) tutela.

(B) anualidade.
(C) especialidade.
(D) autotutela.
(E) publicidade.

63

Em decorréncia de diversos escandalos de corrupgao ocorridos
no pais, um municipio decide criar uma Controladoria Geral para
aprimorar o controle interno na gestdo municipal.

Acerca da criagdo da Controladoria Geral do municipio, assinale a
afirmativa correta.

(A) Possui personalidade juridica propria.

(B) N&o serd subordinada a Administragdo Direta.

(C) Representa uma desconcentragdo da fungdo administrativa.
(D) E uma entidade politica com capacidade de auto-organizacdo.
(E) N&o integra a Administragdo Publica no sentido amplo.

64

Uma autarquia, entidade conceituada como servigo publico
personalizado, ndo pode estar vinculada

(A) ao Ministério da Fazenda.

(B) ao Poder Legislativo.

(C) a Casa Civil.

(D) a Secretaria de Meio Ambiente.
(E) aEletrobras.

65

A estrutura matricial se caracteriza como um modelo de
departamentalizagdo organizacional que ¢é frequentemente
adotada em contextos de alta instabilidade, formando equipes
temporarias para cada tipo de tarefa.

Assinale a opgdo que apresenta uma desvantagem desse
modelo.

(A) A perda da cooperagdo entre os departamentos.

(B) A dificuldade de coordenagdo causada pela autoridade dual.

(C) Arigidez processual causada pelo controle excessivo.

(D) A inibigdo do conflito construtivo no ambiente organizacional.

(E) A limitagdo dos objetivos organizacionais, disputados por
cada area funcional.

66

O empreendedorismo governamental tem origem na
desconfianga da populagdo na capacidade de a Administragdo
Publica suprir satisfatoriamente as necessidades dos cidaddos,
por meio do uso adequado dos recursos publicos.

As opcdes a seguir apresentam premissas e recomendagdes
dessa abordagem, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) O governo deveria agir como empresdrio, instituindo
empresas publicas e fortalecendo o monopdlio publico em
setores estratégicos.

(B) O governo deveria transferir responsabilidades as
comunidades locais, mais aptas para lidar com os problemas
regionais.

(C) O governo deveria buscar novas formas de geragdo de
receitas para aumentar a capacidade de investimento.

(D) O governo deveria priorizar ages preventivas, visando tratar
a causa dos problemas.

(E) O governo deveria adotar mecanismos de mercado, criando
incentivos e estimulando a iniciativa privada.

Assistente Legislativo - Sem Especialidade

M1 Tipo 1 — Cor BRANCA — Pagina 12



Assembléia Legislativa de Ronddnia

FGV — Projetos

67

Leia o fragmento a seguir.

O Modelo de Exceléncia em Gestdo Publica (MEGP) foi
desenvolvido com a finalidade de servir como guia de gestdo para
as organizagbes publicas, pautando-se em uma metodologia de
melhoria continua.

Assinale a opgdo que apresenta a metodologia de gestdo a que o
fragmento se refere.

(A) Matriz BCG.

(B) Arvore de decisdo.

(C) Histograma.

(D) Diagrama causa e efeito.
(E) O ciclo PDCA.

68

Um municipio, registrando problemas sérios com os niveis de
criminalidade nos ultimos anos, decidiu realizar agdes para mudar
essa situacdo e, para isso, a prefeitura contrata uma firma de
consultoria. Ao apresentar sua proposta de trabalho, a
consultoria informa que serd imprescindivel a realizagdo de um
benchmarking para a elaboragdo do plano de agdo de
enfrentamento da situagdo.

Considerando o conceito de benchmarking como ferramenta de
gestdo de qualidade, a proposta da firma de consultoria significa
que a prefeitura deve

(A) realizar um esforgo de marketing nas regides mais perigosas
da cidade para agdes de educagdo e cidadania.

(B) buscar praticas de prefeituras bem-sucedidas no combate a
criminalidade para utilizar como referéncia.

(C) fazer um mapeamento dos processos relacionados a
seguranga publica e identificar os pontos criticos.

(D) desenvolver um estudo sobre as causas de maior impacto na
criminalidade para possibilitar o controle.

(E) promover uma forga-tarefa de reformulagdo plena da gestdo
do Governo, focando na ordem e limpeza do ambiente de
trabalho.

69

Nas ultimas décadas, visando adaptar a Administragdo Publica as
mudangas da sociedade, novas praticas de gestdo, relacionadas
ao modelo gerencial, vem sendo adotadas pelos governos, a
exemplo da Gestdo por Resultados.

Assinale a opgdo que indica uma premissa inerente a Gestdo por
Resultados.

(A) A padronizagdo dos processos de gestdo.

(B) A priorizagdo da supervisdo de legalidade.

(C) A mentalidade mecanicista da organizagdo publica.

(D) A autonomia de responsabilidade para o gestor publico.
(E) A desvinculagdo entre planejamento e orgamento.

70

O leiaute representa o arranjo fisico dos elementos utilizados em
um processo produtivo, devendo ser organizado de forma que
propicie o melhor funcionamento possivel das operagdes de dada
organizagao.

Em relagdo a um fabricante que produz joias por encomenda, é
correto afirmar que o tipo de processo mais adequado é

(A) o estacionario.
(B) o de produto.
(C) o de processo.
(D) o posicional.
(E) o linear.
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